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Анотація 

У статті показано, що вирішальним чинником досягнення основних цілей 

реформування освіти є її інформатизація. Також досліджено рівень інформатизації 

загальноосвітніх навчальних закладів Житомирської області, спрямування 

використання інформаційно-комунікаційних технологій у професійній діяльності 

педагогів, розуміння педагогами місця комп’ютера й інформаційно-комунікаційних 

технологій в освітньому процесі. Запропоновано визначення поняття «інформатизація 

освіти» і підходи до побудови і розвитку інформаційно-освітнього середовища регіону, 

які базуються на дослідженні видів діяльності педагогів, що здійснюється в системі 

післядипломної педагогічної освіти. Визначено проблеми впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій у загальноосвітні навчальні заклади області. 
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Постановка проблеми. Сучасний стан розвитку суспільства характеризується 

активним розвитком процесу інформатизації. Особливими рисами цього процесу є 

інтеграція інформаційних і комунікаційних технологій з виробничими 

педагогічними і науковими, що вимагає від кожної людини, зокрема педагога, 

готовності до використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій у 

своїй професійній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження багатьох науковців і 

практиків присвячено проблемам інформатизації освіти. Так, у роботах 

М. І. Жалдака [5], Н. В. Морзе [12], В. Ю. Бикова [2] розглядаються різні сторони 



інформатизації освіти, зокрема методика викладання інформатики; у роботах 

І. І. Мархеля [9, 10] висвітлено питання ресурсного забезпечення інформатизації; у 

роботах В. Ю Бикова [1], М. І. Жалдака [5], Ю. О. Жука [6], Ю. І. Машбиця [11] та 

ін. розглядаються основні теоретико-методологічні засади впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховний процес. Окремі 

аспекти комп’ютеризації навчальних закладів висвітлені в роботах І. І. Якухно [15]; 

методика впровадження в навчально-виховний процес інформаційно-

комунікаційних технологій розглядається Н. В. Морзе [16]; Н. П. Дементієвською 

[16]. На даний час недостатньо висвітленими залишаються питання створення і 

розвитку інформаційно-освітнього середовища в системі післядипломної 

педагогічної освіти. Необхідність вивчення стану інформатизації загальноосвітніх 

навчальних закладів Житомирської області і виявлення рівня розуміння педагогами 

важливості систематичної комп’ютерної підтримки освітньої і професійної 

діяльності зумовлено потребою визначення проблем впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій у загальноосвітні навчальні заклади області, а також 

визначення напрямів розвитку інформаційно-освітнього середовища регіону. 

Мета статті: окреслити проблеми впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій у загальноосвітні навчальні заклади Житомирської 

області і шляхи їх подолання, а також напрямки розвитку інформаційно-освітнього 

простору регіону. 

Виклад основного матеріалу. Використання можливостей інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) охоплює абсолютно всі сторони життя суспільства 

і кожної людини зокрема. Оснащення навчальних закладів сучасною комп’ютерною 

технікою має сприяти широкому впровадженню інформаційно-комунікаційних 

технологій в усі складові навчально-виховного процесу, а саме: адміністративну 

діяльність, організаційний процес навчального закладу, а також використання 

електронних засобів навчального призначення на уроках і в позаурочний час. 

У нормативно-правових документах [4, 8, 13] приділена увага оснащенню 

навчальних закладів сучасною комп’ютерною технікою. Однак, процес 

комп’ютеризації шкіл є нескінченним і динамічним і, безумовно, основною 

складовою процесу інформатизації освіти. 



На думку І. І. Якухно «…основною умовою ефективності комп’ютеризації 

післядипломної освіти педагогічних працівників є створення комплексної 

регіональної системи інформатизації освіти» [15, с. 156]. У Білоцерківському 

інституті післядипломної педагогічної освіти (ІППО) досвід впровадження 

регіональної системи інформатизації післядипломної освіти базується на 

використанні можливостей інформаційних і телекомунікаційних систем мережі 

Інтернет, що забезпечує проведення телеконференцій, олімпіад, доступ до зовнішніх 

баз даних групам користувачів; через електронну пошту проводиться інформування 

про нові педагогічні нововведення в науково-методичну і навчально-методичну 

роботу; здійснюється забезпечення функціонування інноваційних моделей 

педагогічного процесу (технологічне, програмне, коректувально-діагностичне), що 

створює умови для інформатизації педагогічного процесу [15]. 

Для подальшого розгляду проблеми уточнимо розуміння поняття 

інформатизації й інформатизації освіти. 

На сьогодні інформатизація (від англ. іnformatisation) визначається в [7] як 

«сукупність взаємопов'язаних організаційних, правових, політичних, соціально-

економічних, науково-технічних, виробничих процесів, що спрямовані на створення 

умов для задоволення інформаційних потреб громадян і суспільства на основі 

створення, розвитку і використання інформаційних систем, мереж, ресурсів та 

інформаційних технологій, які побудовані на основі застосування сучасної 

обчислювальної і комунікаційної техніки». 

Визначення поняття «інформатизація освіти» в [3, 6] відображають різні 

аспекти і складові процесу впровадження в систему освіти інформаційних 

технологій. 

Інформатизація освіти є домінантною умовою успішного розвитку процесів 

інформатизації суспільства й потребує забезпечення відповідними ресурсами. Це 

процес підготовки людини до повноцінного життя в умовах інформаційного 

суспільства [14]. 

Отже, виявлено, що інформатизація освіти може розглядатися як процес 

створення розвиненого інформаційно-освітнього середовища з використанням 

можливостей інформаційно-комунікаційних технологій для підвищення 

ефективності всіх видів діяльності, що здійснюється в системі освіти. Процес 



інформатизації освіти пов’язаний не тільки з розвитком відповідної матеріально-

технічної бази, а й з формуванням і розвитком культури педагогічної праці в умовах 

нового інформаційно-освітнього середовища. 

З метою розвитку інформаційно-освітнього середовища в Житомирському регіоні, 

з огляду на визначені вище підходи, на початковому етапі постало питання визначення 

рівня інформатизації закладів освіти і вивчення рівня розуміння педагогами важливості 

систематичної комп’ютерної підтримки освітньої діяльності. Для реалізації даного 

завдання лабораторією ІКТ Житомирського ОІППО (Пурас Л. К., Фамілярська Л. Л.) 

було проведено анкетування в загальноосвітніх навчальних закладах 28 районів і міст 

області в рамках етапу «Інвентаризація шкіл на предмет наявності ІТ обладнання й 

готовності вчителів до роботи з ЕОР і розробка ЕОР для 7 класів» національного проекту 

«Відкритий світ» з метою виявлення рівня технічного забезпечення загальноосвітніх 

навчальних закладів Житомирської області, де параметрами аналізу були оснащеність 

навчальних закладів комп’ютерною технікою, підключення до мережі Інтернет, 

наявність служби технічної підтримки. Також, розроблені запитання анкетування 

спрямовані на визначення потреби педагога в підвищенні інформаційно-комунікаційної 

компетентності за показниками: спрямованість використання ІКТ, бажання підвищувати 

рівень інформаційно-комунікаційної компетентності і форми підвищення інформаційно-

комунікаційної компетентності. 

Проведений нами аналіз результатів анкетування виявив наявні технічні 

передумови для розвитку інформаційно-освітнього середовища регіону. 

Зокрема, із 778 загальноосвітніх навчальних закладів міст і районів області 

підключені до мережі Інтернет 356, що становить 46% (рис. 1). 

 

Рис. 1. Підключення і використання мережі Інтернет ЗНЗ області 



Також проаналізовано наявність сторінки навчального закладу в мережі 

Інтернет. Лише 9 % загальноосвітніх навчальних закладів області мають власний 

сайт, що є однією із складових єдиного інформаційно-освітнього простору області. 

Низький показник наявності сайтів загальноосвітніх навчальних закладів гальмує 

формування і розвиток єдиного інформаційно-освітнього простору області. 

Однією з причин низького рівня використання можливостей наявної 

комп’ютерної техніки в навчально-виховному процесі загальноосвітнього закладу є 

відсутність особи для її обслуговування, що призводить до використання 

комп’ютерного класу тільки вчителем інформатики. Середній показник по області 

на 778 навчальних закладів становить 11 %. Високий відсоток по області (40 %) 

застарілої комп’ютерної техніки також не сприяє ефективному використанню 

можливостей комп’ютера і сучасних комп’ютерних технологій у навчально-

виховному процесі (рис. 2). 

 

Рис. 2. Використання комп’ютерної техніки ЗНЗ області 

Узагальнені отримані результати анкетування свідчать, що в цілому технічна 

база для розвитку інформаційно-освітнього середовища регіону наявна, що є 

передумовою розвитку ІКТ-компетентності педагогів, але існує потреба її 

оптимізації, а саме в: 

• наданні всім навчальним закладам швидкісного доступу до Інтернету з 

використанням сучасних технологій під’єднання для високоефективного доступу до 

освітніх ресурсів; 

• створенні загальноосвітніми навчальними закладами сайтів у мережі 

Інтернет; 



• забезпеченні загальноосвітніх навчальних закладів сучасними 

навчальними комп’ютерними комплексами і ліцензійними програмними 

продуктами; 

• створенні в кожній школі мультимедійних класів (центрів) для 

використання вчителями-предметниками; 

• створенні служб технічної підтримки в загальноосвітніх навчальних 

закладах (як варіант – з учнів старших класів). 

В анкетуванні щодо рівня потреби педагога у підвищенні інформаційно-

комунікаційної компетентності взяло участь 312 педагогів області. Результати 

анкетування показали, що комп’ютер і інформаційно-комунікаційні технології, 

педагоги використовують переважно у разі потреби (85 %). З них 35 % 

використовують для підвищення професійної компетентності, 14 % – для науково-

педагогічної діяльності, 28 % – як новий спосіб здобуття знань, а 8 % для обміну 

досвідом (рис. 3). 

 

Рис. 3. Спрямованість використання інформаційно-комунікаційних 

технологій педагогами Житомирської області 

Це засвідчує розуміння педагогами місця комп’ютера й інформаційно-

комунікаційних технологій в освітньому процесі. Також, опитування виявило, що 

більшість учителів бажають підвищити професійний рівень з питань використання 

ІКТ в навчально-виховному процесі (63 %). 

Додатковими знаннями з розвитку ІКТ-компетентності вчителів бажають 

оволодіти за очною формою навчання 14 %, 32 % – за очно-дистанційною, а 17 % – 

за дистанційною формою навчання. 



У цілому, спрямування використання ІКТ в професійній діяльності й бажання 

вдосконалення і підвищення рівня ІКТ-компетентності, вибір дистанційних 

технологій для навчання педагогами є позитивним показником для розвитку 

інформаційно-освітнього середовища регіону. Отже, під час створення 

інформаційно-освітнього середовища регіону враховано виявлені показники і 

пріоритетними обрано напрямки з використанням дистанційних технологій 

навчання. 

Так, використання очно-дистанційної і дистанційної форм навчання педагогів 

активно використовується в практиці Житомирського обласного ІППО. Для 

вдосконалення змісту навчання з питань підвищення ІКТ-компетентності педагогів у 

практиці системи післядипломної педагогічної освіти викладачем ОІППО 

Л. Л. Фамілярською розроблено і впроваджено очно-дистанційні курси з 

використанням соціальних сервісів мережі Інтернет «Освіта з Веб 2.0», «Професійне 

вдосконалення вчителя засобами веб-технологій» (32 і 48 год.), що надають змогу 

вчителям: ознайомитись з можливостями використання в практичній діяльності 

соціальних сервісів і принципів роботи з ними, навичками роботи з гіпертекстом; 

правилами створення спільних документів; підготуватись педагогу до роботи в 

дистанційному режимі. Викладачем К. Р. Колос впроваджено курс «Тьютор – 

організатор і керівник дистанційного курсу» (57 год.) у проекті «Дистанційне 

навчання школярів» на платформі Moodle Київського політехнічного університету. 

Також розроблено регіональну вікі-платформу, завданнями якої є: 

• розроблення нормативно-правового і науково-методичного 

забезпечення в навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів 

інформаційно-комунікаційних технологій; 

• оновлення змісту, форм і методів викладання інформаційно-

комунікаційних технологій системи післядипломної педагогічної освіти; 

• удосконалення програм курсів підвищення кваліфікації шляхом 

введення варіативної частини за спецкурсами, що розроблені викладачами ОІППО; 

• забезпечення стовідсоткового володіння знаннями можливостей 

використання ІКТ усіма педагогічними працівниками регіону. 

Основна її мета на даному етапі розробленості є: активізація використання і 

створення освітніх і наукових ресурсів усіх категорій педагогів області; покращення 



процесу взаємодії між навчальними закладами й ОІППО; створення єдиної 

платформи для надання освітніх послуг. 

Зазначене вище надає можливість здійснювати перехід до неперервної 

відкритої освіти, заснованої на компетентнісно орієнтованому навчанні, а підготовка 

вчителів до використання в навчальному процесі інформаційно-комунікаційних 

технологій є одним із найважливіших завдань сучасної системи післядипломної 

педагогічної освіти. За словами І. І. Якухно «…новітні інформаційно-комп’ютерні 

технології є рушійною силою професійного росту та інструментом, що допомагає 

розширити права і можливості людей, а також зробити вирішальний вплив на зміну 

та покращення освіти» [15, с. 162]. 

Висновок. Розвиток регіональної системи інформатизації післядипломної 

освіти, яка дозволяє передати більшій кількості людей більший обсяг інформації і 

спеціальних знань, зумовлює необхідність використання ІКТ педагогами, що. у свою 

чергу, сприяє розбудові інформаційно-освітнього середовища регіону. 

Результати проведеного дослідження дають підстави стверджувати, що 

вирішальним чинником досягнення основних цілей реформування освіти області є її 

інформатизація. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в розробці методичних 

рекомендацій для педагогів, зміст яких буде спрямовано на розвиток інформаційно-

комунікаційної компетентності вчителя. 
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Фамилярская Лариса Леонидовна, преподаватель кафедры методики 
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Аннотация 

В статье показано, что решающим фактором достижения основных целей 

реформирования образования является ее информатизация. Также исследован 

уровень информатизации общеобразовательных учебных заведений Житомирской 

области, направления использования информационно-коммуникационных 

технологий в профессиональной деятельности педагогов, понимание педагогами 

места компьютера и информационно-коммуникационных технологий в 

образовательном процессе. Предложено определение понятия «информатизация 

образования» и подходы к построению и развитию информационно-образовательной 

среды региона, основанные на исследовании видов деятельности 

педагогов. Определены проблемы внедрения информационно-коммуникационных 

технологий в общеобразовательные учебные заведения области.  
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образования, информационно-коммуникационные технологии, последипломное 
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ANALYSIS OF THE STATE AND PROSPECTS OF INFORMATIZAT ION OF 

ZHYTOMYR AREA GENERAL EDUCATION INSTITUTIONS 

Larysa L. Familiars’ka, the teacher of the Department of methodics of teaching of 
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Resume 

In the article it is shown that informatization of education is the decision factor for 

achievement of main aims of modern education reformation. Also in Zhytomyr region it 

has been investigated the level of informatization of general educational institutions, the 

ways of information and communication technologies using in professional teachers’ work, 

understanding by teachers the place of computer and information and communication 

technologies in education. In this article it is proposed the concept of "informatization of 

education"; approaches for construction and development of information and educational 

sphere of the region. The problems of introducing the information and communication 

technology in secondary schools area are determined. 

Keywords: informatization, education, informatization of education, information 

and communication technologies, postgraduate education, informative-educational space. 
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